ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА 6
ЦИКЛИЧЕСКИЕ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ
Цель работы: 
· изучить среду программирования Pascal ABC.NET, изучить основные операторы  языка программирования Pascal,  синтаксис, семантику, а также научиться использовать данные  операторы при решении задач.

· овладеть практическими навыками составления алгоритмов с использованием циклов.
· получить представление об операторах while, for, repeat;
· научиться использовать операторы цикла в программах с циклической структурой.
Обеспечение работы: 
· ПК с установленными необходимыми программами для работы (MS Word, Pascal ABC.NET );
·  методические  указания к выполнению работы (электронный вариант).
Порядок выполнения работы:

1. Ознакомиться с теоретическим материалом данных методических указаний;
2. Выполнить задание, которое приведено в разделе III. Порядок выполнения работы;
3. Ответить на контрольные вопросы, сделать выводы.

4. Оформить отчет.

Содержание отчета:

· тема, цель и порядок выполнения работы;

· привести все выполненные задания  с кратким объяснением;

· начертить блок-схему к программе и предоставить программный код;

· ответы на контрольные вопросы;

· выводы.
Теоретические положения
I. ЦИКЛИЧЕСКИЕ ПРОГРАММЫ НА PASCAL ABC.NET
Циклическая программа - это программа, в которой реализованы команды цикла.
Циклический вычислительный процесс (Цикл) – это многократное повторение одного и того же действия в программе. 

В блок-схемы циклических вычислительных процессов обозначаются так:
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Рис. 1.1 – Операторы циклов в Pascal
В языке Паскаль используется три оператора цикла:

- оператор цикла с предусловием (цикл «пока») – WHILE   DO; 

- оператор цикла с постусловием (цикл «до») – REPEAT    UNTIL;
- оператор цикла с параметром – FOR   TO   DO. 
Они позволяют нарушить последовательный порядок выполнения инструкций программы.

1. Оператор цикла с предусловием.
Как вы, наверное, уже поняли из названия, while — это цикл, в котором условие стоит перед телом. Причем тело цикла выполняется тогда и только тогда, когда условие true; как только условие становится false, выполнение цикла прекращается.

While имеет формат:

while < условие> do <оператор 1>;  {Пока … делай ….}

Данный цикл подходит только для одного оператора, если же вы хотите использовать несколько операторов в своем коде, вам следует заключить их в операторные скобки — begin и end.

Синтаксическая диаграмма оператора представлена на рис. 1.2.
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Рис. 1.2 - Синтаксическая диаграмма оператора цикла с предусловием
Пример задачи: Используя оператор «пока» while do решить задачу.
Необходимо ввести число «5» и прописать в программе условие так, что б данное число перебиралось от 1-ого до 5-и с шагом «1». 
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2. Оператор цикла с постусловием.
Repeat  — полная противоположность while. Repeat — это цикл, в котором условие стоит после тела . Причем оно выполняется тогда и только тогда, когда результат условия false; как только логическое выражение становится true, выполнение цикла прекращается.

Repeat имеет формат:

repeat { повторяй … }
<оператор 1>;
< оператор 2>;
…
until {до…} <условие>
Begin и end не требуются.

Синтаксическая диаграмма оператора представлена на рис. 1.3.
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Рис. 1.3 - Синтаксическая диаграмма оператора цикла с постусловием
Пример задачи: Используя оператор «пока» repeat until решить задачу.
Необходимо ввести число «5» и прописать в программе условие так, что б данное число перебиралось от 1-ого до 5-и с шагом «1». 
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3. Оператор цикла с параметром.
For — это  цикл, в котором тело выполняется заданное количество раз.

Существует две формы записи этого цикла:

Первая форма:
for <счетчик1> := <значение1> to <конечное_значение> do <оператор1>;

После каждой итерации значение <счетчик1> будет увеличиваться на 1.

<значение1> — это начальное значение счетчика. Это может быть переменная или число.
<конечное_значение> : как только значение <счетчик1> станет больше <конечное_значение>, выполнение цикла прекратится.

Если требуется написать несколько операторов в теле цикла, используем begin и end.

И <счетчик1>, и <конечное_значение>, и <значение1> —  переменные целого типа.

Чаще всего в качестве счетчика используется переменная i.

Вторая форма: 
for <счетчик2> := <значение2> downto <конечное_значение> do <оператор1>;

После каждой итерации значение <счетчик2> будет уменьшатся на 1.

<значение2> — это начальное значение счетчика. <конечное_значение> : как только значение <счетчик2> станет меньше <конечное_значение>, выполнение цикла прекратится.

Два важных примечания:
1. Цикл повторяется, пока значение «значение счетчика» лежит в отрезке [значение ; конечное_значение].

2. Изменять значение счетчика внутри тела нельзя!  Вот что выводит компилятор:
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Синтаксическая диаграмма оператора представлена на рис. 1.4.

Рис. 1.4 - Синтаксическая диаграмма оператора цикла с параметром
Пример задачи: Используя оператор for to do решить задачу.
Необходимо ввести число «5» и прописать в программе условие так, что б данное число перебиралось от 1-ого до 5-и с шагом «1». 
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Согласитесь,  данный код проще и лаконичнее, чем все предыдущие. И цикл for — не совсем обычный цикл, в нем нет логического условия. Поэтому цикл с параметром в программировании называют синтаксическим сахаром. Синтаксический сахар — это дополнения синтаксиса языка программирования, которые не добавляют новых возможностей, а делают использование языка более удобным для человека.
II. ПРОГРАММА ВЫЧИСЛЕНИЯ ЗНАЧЕНИЙ ЗАДАННОЙ 

ФУНКЦИИ НА PASCAL ABC.NET

Задача. Написание программы с использованием оператора с предусловием.
     Составить программу определения значений функции Z=f(Х) при изменении аргумента Х в заданных границах:
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	А=10

Х ( [-10, 20] с шагом  1


1. В задачи необходимо определить значение функции Z = f(Х) при чередовании аргумента Х в заданных границах.
2. В решении участвуют 3 величины: 
- Х - переменная, целая; 
- Z - переменная, действительно; 
- в условии разветвления константа А, равной 10.
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3. Задается начальное значение Х = -10, затем оно меняется в Х = 20. Для каждого значения Х сравнивается с А и в зависимости от того, больше или меньше Х чем А определяется значение функции Z. Каждое значение Х и Z должны быть выведены на экран.
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4. Алгоритм решения задачи:

                                                            










       




Код программы:
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rogram Znach_tun;
const (scromnsoRamMe RomcTamTH A)
a=10;
X:integer;
zireal;

egin

x

10; (nepsoe orpammeme -10)
while X<=20 do
begin
if X<i then 7
Ri=x1;
writeln('
end;





Встроенные математические функции языка Pascal

	Математическая запись
	Запись на Pascal

	cos x
	cos(x)

	sin x
	sin(x)

	tg x
	            sin(x)/cos(x)

	ex
	exp(x)

	[x]
	trunc(x)

	|x|
	abs(x)

	x2
	sqr(x)

	xa
	exp(a*ln(x))
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	sqrt(x)

	{x}
	frac(x)

	arctg x
	arctan(x)

	arcsinx
	arctan(x/sqrt(1-sqr(x)))

	ctgx
	cos(x)/sin(x)

	
	Pi

	arcosx
	Pi/2-arctan(x/sqrt(1-sqrt(x)))

	ln x
	ln(x)

	lgx
	ln(x)/ln(10)

	log2x
	ln(x)/ln(2)

	n [image: image9.png]


m
	exp(m/n*ln(x))


Возведение в степень (кроме возведения в квадрат и возведения в степень числа e) отсутствует. Для возведения в произвольную степень можно воспользоваться очевидным равенством: xy=ey ln x. Для возведения числа в натуральную степень можно написать собственную функцию.

III. ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ

Задание 1. Вычисление значений функции

Согласно варианта по журналу выбрать задание, для вычисления значений функции, с    таблицы 1. Опираясь на раздел методических указаний II. «Программа вычисления значений заданной функции на Pascal ABC.NET» написать программу и построить блок-схему. Для написания программы необходимо использовать оператор с предусловием. Определить значение функции Z=f(Х) при изменении аргумента Х в заданных границах.
Таблица 1.

Варианты к заданию
	Вариант
	Функция
	Значения переменных

	1
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Задание 2. 

Написать программу для вывод информации в заданном количестве раз. Для данной программы необходимо использовать оператор цикла с параметром for to do. 
Пример: Написать программу на вывод своего ФИО заданное количество раз. 
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Таблица 2.

Варианты к заданию
	Вариант
	Задание

	1
	Количество раз выводимых ФИО - 5 

	2
	Количество раз выводимых ФИО - 7

	3
	Количество раз выводимых ФИО - 10

	4
	Количество раз выводимых ФИО - 12

	5
	Количество раз выводимых ФИО - 15

	6
	Количество раз выводимых ФИО - 20

	7
	Количество раз выводимых ФИО - 8

	8
	Количество раз выводимых ФИО - 4

	9
	Количество раз выводимых ФИО - 6

	10
	Количество раз выводимых ФИО - 16


Контрольные вопросы

1. Что представляет собой циклический вычислительный процесс?

2. Какие три оператора цикла могут использоваться в циклических программах?

3. Приведите синтаксическую диаграмму оператора цикла с постусловием?

4. Приведите форму записи оператора for to do?

5. Что представляет собой оператор repeat until?
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